
در دو روز ابتدایی بازگشایی روی داد:
رشد 2 درصدی شاخص کل بورس

شاخص کل بورس در دو 
روز نخست معاملاتی امسال و 
پس از بازگشایی بعد از جنگ، 
بیش از 2 درصد رشد کرد. 
به گزارش تسنیم، این در 
حالی است که روز چهارشنبه 

گذشته، شاخص کل با جهشی بیش از 44 هزار واحدی در سطح 3 
میلیون و 761 هزار واحد قرار گرفت. کارشناسان معتقدند مدیریت 
مرحله‌ای بازگشایی نمادها و عدم عرضه همزمان همه سهام، نقش 
کلیدی در کنترل جو روانی بازار سهام ایفا کرد. همچنین خبرهای 
مرتبط با کاهش تنش‌های سیاسی و دور شدن احتمال درگیری 
گسترده در کوتاه‌مدت، به تعدیل فضای منفی کمک شایانی 
کرده است. از سوی دیگر، بیش از 40 نماد بزرگ به ویژه در گروه 

پتروشیمی، فولاد و معدنی کماکان متوقف مانده‌اند.
    

معاون رئیس‌جمهور: 
بزرگترین فرصت و تهدید امروز کشور، 

انرژی است
معاون رئیس‌جمهور 
عنوان کرد: انرژی همزمان که 
بزرگترین تهدید امروز کشور 
است، اگر نگاه درستی داشته 
باشیم، بزرگترین فرصت ما نیز 
هست که باید از آن به درستی 

استفاده کنیم. به گزارش ایرنا، اسماعیل سقاب اصفهانی روز جمعه 
در نشستی با فعالان اقتصادی استان اصفهان در اتاق بازرگانی 
اصفهان، افزود: جنگ امروز در دنیا، جنگ بر سر انرژی است اما در 
زمان حاضر بی‌تفاوتی شدیدی نسبت به بزرگترین و ارزشمندترین 
دارایی ایران، در کشور وجود دارد. بسیاری از روش‌های حکمرانی 
ما در زمینه انرژی اشتباه و غلط است و ۷۰ سال کار اشتباه را 
یک شبه نمی‌توانیم اصلاح کنیم. او تاکید کرد: کاهش مصرف 
انرژی در دنیا ۲ راه بیشتر وجود ندارد و درست کردن قیمت‌ها، 

عادلانه‌ترین راهیست که در همه جای دنیا اجرا شده است.
    

وزیر جهاد کشاورزی:
قیمت‌گذاری کالاهای اساسی باید 
براساس واقعیت‌های اقتصادی باشد

وزیر جهاد کشاورزی مطرح 
کرد: قیمت‌ها نباید دچار عدم 
توازن با واقعیت‌های اقتصادی 
شوند، زیرا به ضرر تولید 
یا مصرف است. به گزارش 
تسنیم، غلامرضا نوری قزلجه 

در جلسه شورای قیمت‌گذاری با اشاره به اهمیت و حساسیت 
قیمت‌گذاری محصولات اساسی، با اشاره به ضرورت در نظر 
گرفتن مؤلفه‌های مؤثر بر قیمت تمام‌شده، مانند نرخ تورم، 
هزینه‌های حمل‌ونقل، نهاده‌ها و دستمزدها، گفت: برای رسیدن 
به یک عدد عادلانه، باید همه مولفه‌های هزینه‌ای به صورت دقیق 

و تفکیک‌شده در جداول محاسباتی لحاظ شوند.
    

رئیس شورای تامین دام:
گرانی گوشت به دلیل قیمت‌سازی‌های 

غیرواقعی است
رئیس شورای تامین دام 
کشور با بیان اینکه میزان دام 
تولیدشده و دام‌های کشتاری 
افزایش قابل توجهی داشته 
است، گفت: در بحث تامین 
گوشت از مبادی غیر داخلی 

قبل از جنگ، واردات گوشت منجمد گوساله و گوسفند از 
مسیر‌های مختلفی ازجمله مغولستان، هند، برزیل و پاکستان 
انجام شده است و ادامه نیز دارد. به گزارش ایلنا، منصور پوریان 
در مورد قیمت گوشت قرمز در بازار نیز گفت: در قیمت‌گذاری 
گوشت دچار اشکال هستیم، زیرا شاهد قیمت‌گذاری‌ها و 
قیمت‌سازی‌های غیرواقعی هستیم. به طور مثال، قیمت هر 
کیلوگرم بره نر کشتاری بین ۵۸۰ تا ۶۲۰ هزار تومان است؛ ولی در 
برخی مواقع قیمت‌سازی‌ها به گونه‌ای شده که با قیمت بسیار بالاتر 
به فروش می‌رسد. او اعلام کرد: قیمت دام زنده در روز عید قربان را 
عرضه و تقاضا تعیین می‌کند و توافق بین خریدار و فروشنده است 

که تعیین‌کننده قیمت است.
    

افزایش قیمت نان منتفی شد؛
طرح دوباره سناریوی کالابرگی شدن نان

در حالی‌ که افزایش قیمت 
نان منتفی اعلام شده، اما 
احتمال کالابرگی شدن 
یارانه نان مطرح شده است. 
به گزارش تسنیم، رئیس 
کارگروه آرد و نان اتاق اصناف 

ایران و اتحادیه نانوایان سنتی تاکید کرد که تاکنون هیچ مصوبه‌ای 
برای تغییر رسمی نرخ نان صادر نشده است. به گزارش تسنیم، 
محمدجواد کرمی درباره احتمال تغییر در شیوه پرداخت یارانه نان 
توضیح داد: فعلًا بحثی درباره افزایش نرخ نان‌های دولتی مطرح 
نیست، مگر آنکه دولت تصمیم بگیرد نان را به فهرست کالاهای 
مشمول کالابرگ اضافه کند و یارانه آن را مستقیماً به مصرف‌کننده 
پرداخت کند. گفتنی است  دولت در موضوع نان با دو چالش 
همزمان روبه‌رو است؛ از یک سو حفظ قیمت فعلی برای جلوگیری 
از فشار معیشتی بر خانوارها و از سوی دیگر جبران هزینه‌های 

فزاینده نانوایی‌ها برای جلوگیری از افت کیفیت و کاهش تولید.
    

جوجه کباب هم میلیونی شد!
عبور قیمت یک سیخ 
جوجه‌کباب از مرز یک 
میلیون تومان، حالا تنها یک 
خبر اقتصادی نیست؛ بلکه 
به نمادی از شرایط پیچیده 
معیشتی و شکاف روزافزون 

طبقاتی در جامعه تبدیل شده است. به گزارش رویداد24، غذایی 
که تا همین چند سال پیش یکی از ساده‌ترین و در دسترس‌ترین 
گزینه‌های سفره ایرانی محسوب می‌شد، حالا برای بخش بزرگی از 
جامعه به کالایی لوکس تبدیل شده است. بررسی‌ها نشان می‌دهد 
رشد هزینه مواد اولیه، افزایش قیمت گوشت مرغ، اجاره‌بهای 
سنگین، هزینه انرژی و دستمزد‌ها از جمله دلایل اصلی جهش 

قیمت در صنعت رستوران‌داری عنوان می‌شود.
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خبر اقتصادی

در این روزها که تنگه هرمز همچنان بسته است، 
چشم جهانیان بر بازارهای انرژی است و با توجه به 
اینکه یکی از بازیگران عمده بازار گاز، یعنی قطر، در این 
منطقه حضور دارد، این بازار نیز اهمیت خاص خود را 

پیدا کرده است.
اما ایران مدتی است که از بازار جهانی گاز کنار 
گذاشته شده است و حتی در این سالیان اخیر، با وجود 
در اختیار داشتن ذخایر عظیم گاز طبیعی، حتی نقش 
واردکننده را در این بازار بازی کرده است! اکنون که 
علاوه بر بسته شدن تنگه هرمز، ایران نیز در محاصره 
دریایی قرار گرفته است، وضعیت تجارت کشور در ابهام 

بیشتری فرو می‌رود.
در چند سال گذشته، قرارداد گازی میان ایران و 

روسیه جنجال‌آفرین شد زیرا ایران سومین دارنده 
ذخایر گاز طبیعی است. البته انتقادات به این نکته 
محدود نیست و کارشناسان موضوعات مختلفی 
از قبیل خطر وابستگی صنایع ایران به گاز روسیه، 
واردات گاز از رقیب جدی خود در بازار جهانی و ... را نیز 

مطرح می‌کنند.
در همین راستا، مهران امیرمعینی، کارشناس حوزه 
نفت و گاز، در گفت‌وگو با ایلنا، اظهار داشت: »می‌توانیم 
با روس‌ها برای تجارت گاز وارد مذاکره شویم اما در عین 

حال گذاشتن همه تخم‌مرغ‌ها در سبد روسیه 
نیز منطقی نیست. برای تجارت گازی 

با روسیه می‌توانیم گاز را از این کشور 
دریافت و در جنوب کشور از مسیر 
خط لوله و یا به صورت LNG تحویل 

دهیم و یا در کل گاز را سواپ 
کنیم.«

در این گزارش 
به وضعیت تجارت 
گاز ایران، اعم از 
واردات و صادرات، 
پرداخته شده 

است.

200 میلیون ظرفیت تولید از دست رفت
رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، در بررسی وضعیت تجارت گاز ایران، 
ابتدا به ارزیابی تولید پرداخت و گفت: تا پیش از جنگ، 
به طور متوسط، روزانه 800 میلیون متر مکعب تولید 
داشتیم. هاشم اورعی با اشاره به ناترازی گاز، اظهار کرد: 
کسری گاز ایران در زمستان به 200 میلیون متر مکعب 
رسید و در تابستان و اوج گرما نیز ناترازی گاز کشور به 

100 میلیون متر مکعب رسیده بود.
او درباره آسیب صنعت گاز از جنگ، عنوان کرد: در 
پی حمله‌ای که به تأسیسات گاز کشور شد، حدود ۲۰۰ 
میلیون متر مکعب از ظرفیت تولید را از دست دادیم. 
حدود ۷۰ تا ۸۰ میلیون از این ۲۰۰ میلیون متر مکعب، 
ظرف 2 تا 3 ماه آینده به مدار بازمی‌گردد و اما 2 تا 3 سال 
طول خواهد کشید تا مابقی این ظرفیت از دست رفته، 

به مدار بازگردد.

ناترازی محدود به زمستان نیست
استاد دانشگاه صنعتی شریف تصریح کرد که 
120 میلیون متر مکعب از تولید ما در یک تا دو سال 
جاری کم خواهد شد و بنابراین باید انتظار کاهش 
تولید و افزایش ناترازی را داشته باشیم. اورعی درباره 
وضعیت تقاضای کنونی گاز، توضیح داد: از آنجایی 
که برخی از صنایع ما در تعطیلی به سر می‌برند، 
انتظار می‌رود که مصرف بخش صنعت، کاهش 
پیدا کند با این حال تقاضای بخش خانگی در 
زمستان بسیار زیاد می‌شود به صورتی که 70 

گاز در بخش خانگی درصد تولید 
مصرف می‌شود که 
معمولا سالیانه 
نیز چند درصد به 
این رقم افزوده 

خواهد شد.  
ره  با در و  ا
وضعیت ناترازی 

امسال گاز، بیان داشت: با درنظر گرفتن مجموع این 
مسائل دو سناریو برای ناترازی گاز می‌توان متصور 
بود؛ در یک دیدگاه خوش‌بینانه می‌توان انتظار داشت 
که مصرف گاز در زمستان پیش روی، نسبت به سال 
گذشته، ثابت بماند اما دیدگاه واقع‌بینانه اینست که 
مصرف کمی افزایش پیدا کند و اگر روند کاهش تولید 
کشور ادامه‌دار باشد، کسری گاز در زمستان پیش روی 

بیشتر از سال گذشته خواهد شد.
تحلیلگر ارشد مسائل انرژی همچنین افزود: البته 
کسری گاز تنها محدود به زمستان نیست و تبعات آن 
در تابستان نیز مشاهده می‌شود زیرا نیروگاه‌ها عمدتا 
با گاز کار می‌کنند و چون مصرف برق در تابستان به 
شدت افزایش می‌یابد، به نظر می‌رسد دیگر نمی‌توانیم 
گاز موردنیاز نیروگاه‌ها و صنایع را تامین کنیم. یعنی 
ناترازی گاز حتی در تابستان و در اوج گرما خود را 
نشان خواهد داد اما تبعات آن در فصل اوج سرما بسیار 

شدیدتر خواهد بود.

صادرات گاز منتفی شده است
اورعی در ادامه به وضعیت تجارت گاز کشور 
پرداخت و اظهار داشت: در ابتدا صادرات را درنظر 
می‌گیریم که سهم آن در مقایسه با مصرف داخلی، 

بسیار کم است.
او توضیح داد: تنها حدود 2 تا 3 درصد تولید گاز 
ایران صادر می‌شود و مقدار قابل توجهی نیست اما 
زمانی که گاز اضافی در کشور نداریم و تولید و مصرف 
دچار ناترازی شده‌اند، نمی‌توانیم تعهدات خود را به 

مشتریان انجام دهیم.
این استاد دانشگاه با تاکید بر اینکه عملا امکان 
صادرات گاز به مقدار قابل توجه منتفی است، مطرح 
کرد: اکنون یک گره دیگر بر گره صادرات گاز کشور 
خورده که آن را تبدیل به گره کور کرده است زیرا 
حتی اگر امکان صادرات هم داشتیم، با توجه به شرایط 
کشور و وخیم شدن وضعیت ایران در بازارهای مالی و 
حساسیت بیشتر دشمن، قادر به برگرداندن پول این 

صادرات نیز نبودیم.
به گفته او، اکنون حتی مبلغ همین مقدار کم 

صادرات گاز کشور به سختی بازمی‌گردد.

 پول و امکانات فنی واردات را نداریم
اورعی همچنین به وضعیت واردات گاز اشاره 
کرد و گفت: اکنون بیشتر چالش ما در حوزه واردات 
است زیرا میزان کسری ما، ۲۰ تا ۳۰ برابر میزان قابل 

صادرات ماست.
او درباره چالش‌های واردات گاز، ادامه داد: در ابتدا 
مسئله اینست که امکانات فنی زیادی برای واردات 
نداریم و در گام بعدی، پول کافی نیز برای واردات موجود 
نیست؛ حقیقت اینست که وضعیت ارزی کشور، در این 
شرایط بحرانی، اصلا اجازه نمی‌دهد تا بتوانیم گاز مورد 

نیاز را خریداری کنیم.

این کارشناس حوزه انرژی درباره تاثیر تحریم‌ها 
نیز بر واردات گاز کشور، اظهار کرد: این احتمال ضعیف 
نیست که کشورهایی مانند ترکمنستان، که به ما گاز 
صادر می‌کنند، در نتیجه فشارهای بین‌المللی از این 
مبادلات چشم‌پوشی کنند. کما اینکه در زمستان سال 
گذشته این کشور در نتیجه فشارهای غرب، به اصطلاح 

همین بازی‌ها را برای ما درآورد.
اورعی خاطرنشان کرد که در نتیجه تمام این 
شرایط، چیزی از تجارت گاز، اعم از واردات و صادرات، 

نسبت به مصرف داخلی کشور، باقی نمانده است.

ترجیح روسیه فروش گاز به اروپا و هند است، 
نه ایران

رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی در پاسخ به 
این سوال که »آیا تجارت گاز کشور به روسیه محدود 
شده است؟«، یادآوری کرد: قرار بود روسیه 300 
میلیون مترمکعب به ایران گاز بدهد تا ما آن را مجددا 
صادر کنیم. اورعی تاکید کرد: اکنون ایران، به دلیل 
شرایط جنگی و وضعیت کشور در منطقه و جهان، قادر 
نیست حتی گاز خود را بفروشد بنابراین صادرات مجدد 
گاز روسیه یا به اصطلاح Re Export، منتفی است. 
زیرا زمانی که صحبت از Re Export شده بود، روسیه 
خود در تحریم قرار داشت اما اکنون احتمال اینکه آمریکا 
از تحریم صادرات گاز روسیه چشم‌پوشی کند، بسیار 
بیشتر از تکرار همین احتمال برای ایران است پس 
قضیه صادرات مجدد گاز روسیه »از بیخ روی هواست«!
او ادامه داد: البته این قرارداد تنها روی کاغذ برای 
صادرات مجدد بود در صورتی که دلیل عمده آن، واردات 
برای مصرف داخل است اما اکنون با اطمینان باید گفت 
مادامی که روسیه گازی برای صادرات و فروش داشته 
باشد، هزاران بار بیشتر مایل است تا گاز خود را به اروپا، 
هندوستان و سایر کشورها بفروشد و دلیل آن هم ساده 
است زیرا روسیه قادرست پول گاز خود را از این کشورها 
بگیرد اما ایران قادر به پرداخت نیست. در نتیجه تجارت 

گاز با روسیه هم با مشکلات اساسی مواجه است.

هدف اصلی تحریم »انرژی است«
رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی درباره 
ضرورت رفع تحریم در حوزه تجارت گاز، عنوان کرد: با 
اطمینان می‌توان گفت که هدف اصلی تحریم‌ها، هدف 
قرار دادن بخش انرژی ایران، چه در بخش گاز و چه در 

بخش نفت است.
اورعی درباره تبعات تحریم بیان داشت: روزانه تا 2 
میلیون بشکه نفت، که 90 درصد آن به چین فروخته 
می‌شد، صادرات داشتیم اما همین حوزه که آسان‌ترین 
بخش تجارت انرژی کشور بوده است، با مشکل مواجه 
شد دیگر چه برسد به گاز که در این حوزه نه ظرفیت 

برای واردات داریم؛ نه امکان، نه گاز و نه حتی پول!
او در پایان تصریح کرد که بخش اعظم مشکلات 
کنونی کشور در زمینه انرژی و گاز،‌ ناشی از 

تحریم‌هاست.

رئیس انجمن‌های علمی انرژی با اشاره به خروج  ۲۰۰ م.م.م از ظرفیت تولید در پی حملات:

تجارت گازی ایران حتی با روسیه منتفی است

رامتین موثق

افشاگری تازه یک نماینده مجلس درباره »کد‌های ویژه« و برندگان از پیش تعیین‌شده در 
فروش خودرو، بار دیگر شائبه مهندسی قرعه‌کشی‌ها و نفوذ شبکه‌های رانتی در صنعت خودرو را 
به صدر افکار عمومی بازگردانده؛ صنعتی که حالا بیش از هر زمان دیگری متهم به گروگان‌گیری 

بازار و بازی با امید مردم است.
به گزارش اقتصاد24، طبقه متوسط ایرانی سال‌هاست که یاد گرفته برای زنده ماندن در میان 
چرخ‌دنده‌های تورم لجام‌گسیخته، دست به هر ریسکی بزند. در اقتصادی که ارزش پول ملی آن 
روزانه آب می‌رود، خرید یک خودروی معمولی دیگر نه یک انتخاب رفاهی، بلکه یک استراتژی 
فرسایشی برای حفظ ارزش دارایی‌های اندک است. مردمی مستاصل، خسته از نوسانات ثانیه‌ای 
بازار، سرمایه‌های خرد و کلان خود را در حساب‌های وکالتی بلوکه می‌کنند تا شاید قرعه شانس 
نام آنها را از دل صندوق‌های الکترونیکی خودروسازان بیرون بکشد. اما هر بار با در‌های بسته، 
سامانه‌های از دسترس خارج شده و پیام‌های ناامیدکننده »ظرفیت تکمیل است« مواجه 

می‌شوند.
اما بوی تند فساد و انحصار ساختاری در این صنعت دیرپای تحت حمایت دولت، سال‌هاست 
که مشام جامعه را آزار می‌دهد. آنچه پیش از این به عنوان گمانه‌زنی و گلایه‌های شهروندی در 
شبکه‌های اجتماعی مطرح می‌شد، امروز از زبان یکی از نمایندگان مجلس بیان شده و ابعاد تازه‌ای 
به خود گرفته است. پرده‌برداری صریح نایب‌رئیس کمیسیون صنایع و معادن مجلس از فرآیند 
مهندسی‌شده قرعه‌کشی‌ها، تکان‌دهنده‌تر از آن است که بتوان به سادگی از کنار آن گذشت. این 

افشاگری، اگر صحت داشته باشد، دیگر یک تخلف اداری ساده نیست؛ این یک رسوایی بزرگ ملی، 
یک دهن‌کجی آشکار به توده‌های محروم و تیر خلاصی بر اندک اعتماد عمومی باقی‌مانده است.

برای درک عمق فاجعه باید به اظهارات بی‌پرده و صریح فرهاد طهماسبی، نایب‌رئیس 
کمیسیون صنایع و معادن مجلس رجوع کرد. او در گفت‌وگویی که موجی از دلسردی و البته خشم 
را در میان متقاضیان خودرو ایجاد کرد، به صراحت از مکانیزم پنهان توزیع رانت پرده برداشته و 

می‌گوید: »ایران‌خودرو با استفاده از کد‌های مخصوص در نمایندگی‌های برگزیده، شرایط ثبت‌نام 
را به نفع نورچشمی‌ها تغییر می‌دهد. گزارش‌هایی وجود دارد که نشان می‌دهد اسامی برندگان در 
طرح‌های فروش با دریافت مبالغ کلان از پیش تعیین می‌شود و به همین دلیل است که ظرفیت 
طرح‌های فروش در عرض ۵ دقیقه به اتمام می‌رسد و مصرف‌کننده واقعی همواره پشت در‌های 

بسته می‌ماند.«
این اظهارات نشان می‌دهند که ما با یک بازار آزاد یا حتی یک قرعه‌کشی کور و عادلانه 
مواجه نیستیم؛ بلکه با یک »تئاتر توزیع رانت« رو‌به‌رو هستیم که در آن، نقش مردم عادی تنها 
سیاه‌لشکر‌هایی است که باید حساب‌های بانکی خود را پر کنند تا سیستم بانکی و خودروسازان 
از رسوب پول آنها سود ببرند، در حالی که برندگان واقعی پیش از آغاز نمایش در اتاق‌های تاریک 

انتخاب شده‌اند.
چگونه است که طبقه کارگر و کارمند با چندین خط اینترنت و پس از بار‌ها تلاش در دقیقه‌های 
اولیه بازگشایی سامانه، حتی موفق به ثبت یک کد ملی نمی‌شوند، اما کد‌های خاص نمایندگی‌ها به 
راحتی ظرفیت‌ها را می‌بلعند؟ گویی سامانه‌های فروش خودروسازان بزرگ عملاً به جای تسهیل 
فرآیند، به ابزاری برای »مهندسی تقاضا« تبدیل شده‌اند. دستگاه‌های نظارتی بار‌ها به خودروسازان 
مکلف کرده‌اند که سامانه‌های ثبت‌نام خود را اصلاح و شفاف کنند، اما گویی مقاومت عجیبی در 
برابر شفافیت وجود دارد. شاهد آنکه همین دیروز، دادستانی تهران به شرکت ایران‌خودرو و سایپا 
دستور داد در برنامه‌های بعدی آن شرکت برای فروش همگانی محصولات، تدابیری اتخاذ شود که 
فرصت مناسب برای دسترسی برابر کلیه متقاضیان به سامانه‌های ثبت‌نام فراهم شود. بدیهی است 
که وقتی ساختار یک سامانه ثبت‌نام کدر باشد، هکر‌های اجاره‌ای، ربات‌های برنامه‌نویسی‌شده و 
فرآیند‌های پشت‌پرده نمایندگی‌های خاص تعیین‌کننده نهایی خواهند بود. این وضعیت مصداق 
بارز غارت امید مردمی است که برای ثبت‌نام یک خودروی بی‌کیفیت داخلی، طلا و فرش زیر پای 

خود را فروخته‌اند و حالا متوجه می‌شوند که تمام این فرآیند، یک بازی از پیش باخته بوده است.

افشاگری یک نماینده از فروش سامانه‌ای خودرو:

تنها »نورچشمی‌ها« برنده قرعه‌کشی‌های ایران‌خودرو می‌شوند

گزارش

یک کارشناس بازار مسکن اظهار کرد: بخشی از شرکت‌ها در 
ماه‌های اخیر ناچار به تعدیل نیرو شدند و حتی بعضی از مجموعه‌هایی 
که تعدیل نکردند هم الان بیش از دو ماه و بعضا نزدیک سه ماه است که 
حقوق نیروهایشان را پرداخت نکرده‌اند. شرایط اقتصادی به‌گونه‌ای 
پیش رفته که بسیاری از کسب‌وکارها متضرر شدند و دیگر امکان 
پرداخت حقوق کارکنان خود را ندارند. این وضعیت برای بخشی 

از کارکنانی که مستاجر هستند، چالش‌هایی را ایجاد کرده است.
فرشید ایلاتی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، با اشاره به شرایط برخی 
مستاجران در ماه‌های اخیر، گفت: در کنار این مشکلات، بعضی 
از مالکان هم همکاری کردند؛ چه در تمدید قراردادها و چه حتی 
در دریافت اجاره. حتی مواردی بود که برخی مالکان برای یکی دو 
ماهی که درگیر جنگ بودیم، از مستاجران اجاره نگرفتند. اینها 
استثنائاتی بود که به هر حال باید به آن اشاره کرد. او درباره اثر کاهش 
درآمد خانوارها بر بازار اجاره و فصل نقل‌وانتقال مستاجران، توضیح 
داد: وقتی درآمد خانوارها کاهش پیدا کند، اولین جایی که اثرش را 

نشان می‌دهد بازار اجاره است. به‌نظر من از همین ماه‌هایی که وارد 
فصل جابه‌جایی مستاجران، یعنی خردادماه می‌شویم، این اثر بیشتر 

خودش را نشان خواهد داد.
به گفته این کارشناس، عملا از خردادماه وارد دوره‌ای می‌شویم که 
جابه‌جایی‌ها شدت می‌گیرد و ممکن است بخشی از این فشار به شکل 
خروج از تهران، جابه‌جایی بین مناطق یا تبدیل واحدهای بزرگ‌تر به 
واحدهای کوچک‌تر خودش را نشان دهد. او افزود: همچنین احتمال 
دارد بخشی از تقاضای سکونت از تهران و کلانشهرها خارج شود و به 
سمت حومه شهرها، شهرهای جدید و شهرک‌ها برود. بخشی از آثار 
شرایط جنگی که الان با آن مواجه هستیم، می‌تواند خودش را به این 

شکل در بازار اجاره نشان دهد.
ایلاتی با تاکید بر ضرورت همبستگی میان دولت و مردم در شرایط 
فعلی، بیان کرد: در حال حاضر، بیش از هر زمان دیگری نیاز به اتحاد 
ملی و همراهی دولت و مردم وجود دارد. اتفاقاتی که در منطقه رخ 
داده، شرایط متفاوتی را ایجاد کرده است. فارغ از اینکه درباره درست 

یا غلط بودن برخی مسائل چه نظری وجود دارد، واقعیت این است 
که شرایط فعلی می‌تواند در دل همین بحران جنگی، به یک فرصت 
هم تبدیل شود؛ البته اگر دولت و مردم در کنار هم قرار بگیرند. اگر 
دولت بتواند حداقل نیازهای معیشتی مردم را از طریق ابزارهای 
رفاهی، تامین کالاهای اساسی و حمایت‌های اجتماعی پوشش دهد، 
تاب‌آوری مردم بیشتر می‌شود. حتی پیشنهادهایی مطرح شده بود 
که حداقل برای سه ماه، تسهیلات قرض‌الحسنه یا حمایت‌های 
مشابه در اختیار خانواده‌ها قرار بگیرد تا فشار اقتصادی کمتر شود. اگر 
این حداقل نیازها برای خانواده‌ها تامین شود، همین مسئله می‌تواند 
بزرگ‌ترین پشتوانه برای دولت و نیروهای مسلح باشد. این فرصتی 

است که نباید از دست برود و نباید کار را نیمه‌تمام رها کرد. اگر بتوانیم 
از این شرایط درست استفاده کنیم و آن اعمال قدرتی که امروز در 
تنگه شکل گرفته را حفظ کنیم، عملا می‌توان گفت بخشی از نظام 

تحریم‌ها از هم بپاشد.
او در پاسخ به این پرسش که »آیا مهاجرت معکوس باعث نمی‌شود 
تعداد خانه‌های خالی در تهران بیشتر شود و تعادل عرضه و تقاضا به 
هم بخورد؟«، عنوان کرد: فارغ از بحث جنگ، تعداد زیادی خانه 
خالی وجود دارد که دولت نتوانسته با سیاست‌هایی مانند مالیات 
بر خانه‌های خالی، آنها را وارد بازار کند. اگر دولت تمرکز خود را روی 
عرضه این واحدها بگذارد، می‌تواند بخش مهمی از نوسانات بازار اجاره 
را کنترل کند. مخصوصا در حال حاضر که شرایط خاصی در کشور 
وجود دارد، شاید بتواند کمی اعمال قدرت هم بکند. سامانه املاک 
و اسکان هم امروز اطلاعات نسبتا کاملی در اختیار دارد و اگر دولت 
بتواند این واحدها را عرضه کند، می‌تواند روندی که ممکن است در 

ماه آینده در بازار شکل بگیرد را کنترل کند.
این کارشناس تصریح کرد: اگر در کلانشهری مثل تهران فقط 
۱۰۰ هزار تا ۲۰۰ هزار واحد مسکونی خالی در بازار عرضه شود، 
می‌تواند نوسانات بازار اجاره را تا حد زیادی کنترل کند و فضای خوبی 
برای آن قشری که دچار آسیب شده یا درآمدشان با مشکل مواجه 

شده، فراهم سازد.

یک کارشناس بازار مسکن مطرح کرد:

فشار مضاعف تعدیل نیروی کار بر مستأجران

گفت وگو

هاشم اورعی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: اکنون ایران، به دلیل شرایط 

جنگی و وضعیت کشور در منطقه و 
جهان، قادر نیست حتی گاز خود را 

بفروشد بنابراین صادرات مجدد گاز 
 ،Re Export روسیه یا به اصطلاح

منتفی است. زیرا زمانی که صحبت از 
صادرات مجدد شده بود، روسیه خود 

در تحریم قرار داشت اما اکنون احتمال 
اینکه آمریکا از تحریم صادرات گاز 

روسیه چشم‌پوشی کند، بسیار بیشتر 
از تکرار همین احتمال برای ایران است 

پس قضیه صادرات مجدد گاز روسیه 
»از بیخ بر روی هواست«!

رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی 
انرژی: در پی حمله‌ای که به تأسیسات 
گاز کشور شد، حدود ۲۰۰ میلیون متر 

مکعب از ظرفیت تولید را از دست 
دادیم. حدود ۷۰ تا ۸۰ میلیون از این 
۲۰۰ میلیون متر مکعب، ظرف 2 تا 3 

ماه آینده به مدار بازمی‌گردد و اما 2 تا 
3 سال طول خواهد کشید تا مابقی این 
ظرفیت از دست رفته، به مدار بازگردد

سهم صادرات در مقایسه با مصرف 
داخلی، بسیار کم است و کسری گاز 

کشور به 20 تا 30 برابر میزان صادرات 
آن رسیده است بنابراین عملا امکان 

صادرات گاز به مقدار قابل توجه منتفی 
است، اما حتی اگر امکان صادرات هم 

داشتیم، با توجه به شرایط کشور و 
وخیم شدن وضعیت ایران در بازارهای 
مالی و حساسیت بیشتر دشمن، قادر 
به برگرداندن پول این صادرات نبودیم

قرارداد گازی ایران و روسیه تنها روی 
کاغذ باقی مانده است؛ زیرا مادامی که 

روسیه گازی برای صادرات و فروش 
داشته باشد، هزاران بار بیشتر مایل 

است تا گاز خود را به اروپا، هندوستان 
و سایر کشورها بفروشد زیرا می‌تواند 
پول گاز خود را از این کشورها بگیرد 
اما ایران قادر به پرداخت نیست. در 

نتیجه تجارت گاز ایران با روسیه هم با 
مشکلات اساسی مواجه است


